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a+a+a+a=4-a=4a

Buchstaben als Platzhalter fiir Zahlen heiBen Variable.
In den Bildern ist die Liinge der einzelnen Strecken mit Buchstaben bezeichnet. Die Linge der
Streckenziige wird berechnet.

£ M0

X+Xx4+x4+X4+x=5-x=5x s+s+s+s+ts+s=06-5=0s

1. Gib die Linge der Streckenziige an.

a) X, X X

. |

|

b)

Yy Y

2. Setze in Aufgabe 1 fiir x die Zahl 4, fiir y die Zahl 5 und fiir a die Zahl 6 ein. Rechne aus.

3. Schreibe die Linge der Streckenziige auf wie im Beispiel.

a) . X X X . b] a c)
X X
X a y xX
y 3x+2x=5x

4. Fasse zusammen.

a) 2x+4x+5x
Tx+x+2x

5.  Setze fiir x die angegebene Zahl ein und rechne aus.

a) El
4x

x+3

b [2]

b) 4y -2y-y
Yy —3y-—2y
c)
x+9 2x+06
Tx I+x

c) 8a—5a+3a d) 7z—9z 4+ 6z
Ta—2a+a 4z —-6z+ 52

d) [10] o [4]

Xx+35 x+8
x:2 5x -2

Beispiel:

Gleiche Variablen kann man zusammenfassen.

IIx4+9—-3x4+4=11x—-3x+9+4
=8x+413

1. Schritt: Ordnen
2. Schritt: Zusammenfassen
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6. Ordne, dann fasse musammen.
a) 5x4+9-2x—-4 b) 74+2x=-34+x ¢) I2x—5—-2x—3
Ta4+8—x+42 84+5x4T7—2x x—3—4x 45

7. Ordne, dann fasse gleiche Variablen zusammen.

a) xX+y+x+y b) 13a4+7b—9%9a+11b c) I0x+54+2y—-3—-y—x
9a+3b=b-+Ta Ix+1ly—3x—2y¥% 12b4+3a-b—2a—4
12u—9v+T7v—1lu Bu+3vidu—Tv Bx—2y—35x+74+9y
7s—2t+3s + Bt 12543t —-5s5—1 x4+ 104+3x—-2y—4y

Die Regeln fiir das Rechnen mit Zahlen gelten auch fiir das Rechnen mit Variablen.
3:(54+2)=3:-543-2=121 3-(2-3)=(3-2)-5=30
3:-(a4+b)=3-a+3-b 3-(a-b)=(3-a)-b
3.(5-2)=3.5-3.2=9 2.5=5.2

3-(a—b)=3-a—3-b a:-b=b-a

Plus vor der Klammer: Vorzeichen lassen Minus vor der Klammer: Vorzeichen indern
10+ (442 =10+4+2=16 10-(24+4)=10-2—-4=4

X+ (y+z)=x+y+z x—(y+z)=x—y—=¢
0+(4-2)=10+4-2=12 0=-{4-2)=10—-4+-2=8
x+(y—z)=x+y-z x—(y—z)=x-y+z

8. Schreibe ohne Klammern.

a) Tx+(2x +4x) b) 9b— (3b+ 2b) c) 10y — (6y —2y)
3a+(7a+2a) 6u — (u+3u) 12v—(S5v—v)
8r+ (2r—91) 8a-— (5a+ 2a) 14b— (5b—2b)
9z 4 (5z-3z) S5x—(3x+2x) 12z - (32 - 52)

9, Schreibe ohne Klammem. Dann ordne und fasse zusammen.

a) (12 +6x) + (8 — 2x) b) (dy—6)—(6—y) c) (9x—4)-(2x-T)
(16 —4y) + (2y — 6) (4a + 30) + (42— 30) (5—3b)+ (8 —2b)
(20x — 4) + (2x — 16) (7+3b) —(2b+3) (2—6a)— (1 —9%a)
10. Schreibe ohne Klammem.
a) 2-(x+5) b) 2-(x—4) €) 5-{u+v) d) 2-(3x—2y)
T-{a+12) 3-(7-b) I-(x—¥) 7-(2x—3y)
11. Vereinfache.
a) 2-(5x) b) 4-(2x) c) (7x)-2 d) (3x)-6
7-(3x) B-(5x]) (5x) -4 (8x)-2

12. Schreibe mit Bruchstrich, dann kiirze.
a) (8x):4 b) (27x):9 . c) (12a):3

(10x):2 (40x) : 8 (14a) : 7 (4x):2 =%

=2x
13. Beachte die Regeln fiir das Auflésen von Klammem.

a) 20+4.(x+2) b)10—2-(x+3) ¢ 1445-(2—x) d)25-2-(2x—4)
0+2-(x—4) 12—3-(x-7) 23-2.{8—x) 04+4-(x+1)
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